
 
Παρασκευή 22 Μαρτίου 2024 

Παγκόσμια Ημέρα Νερού 2024  - «Νερό για την Ειρήνη» 
 
Ο ΟΗΕ αφιερώνει την φετινή Παγκόσμια Ημέρα για το Νερό στην Ειρήνη. Προσυπογράφουμε το μή-

νυμά του Γ.Γ. του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτιέρες: 
«Η δράση για το νερό είναι δράση για την ειρήνη. Και σήμερα χρειάζεται περισσότερο από ποτέ. Ο 

κόσμος μας βρίσκεται σε ταραγμένα νερά. Οι συγκρούσεις μαίνονται, η ανισότητα είναι μεγάλη, η ρύπανση 
και η απώλεια βιοποικιλότητας είναι αχαλίνωτη και, καθώς η ανθρωπότητα συνεχίζει να καίει ορυκτά καύ-
σιμα, η κλιματική κρίση επιταχύνεται με μια θανατηφόρα δύναμη – απειλώντας περαιτέρω την ειρήνη. 

Ο πλανήτης μας θερμαίνεται – οι θάλασσες ανεβαίνουν, τα πρότυπα βροχών αλλάζουν και οι ροές 
των ποταμών συρρικνώνονται. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα ξηρασίες σε ορισμένες περιοχές και πλημμύρες και 
διάβρωση των ακτών σε άλλες. Εν τω μεταξύ, η ρύπανση και η υπερκατανάλωση θέτουν σε κίνδυνο τη δια-
θεσιμότητα φρέσκου, καθαρού, προσβάσιμου νερού από το οποίο εξαρτάται όλη η ζωή. Η μείωση των προ-
μηθειών μπορεί να αυξήσει τον ανταγωνισμό και να πυροδοτήσει εντάσεις μεταξύ ανθρώπων, κοινοτήτων 
και χωρών. Αυτό αυξάνει τον κίνδυνο σύγκρουσης. 

Το νερό για την ειρήνη είναι το θέμα της φετινής Παγκόσμιας Ημέρας Νερού. Η επίτευξή του βασίζε-
ται σε πολύ μεγαλύτερη συνεργασία. Σήμερα, 153 χώρες μοιράζονται υδάτινους πόρους. Ωστόσο, μόνο είκοσι 
τέσσερις έχουν αναφέρει συμφωνίες συνεργασίας για όλο το κοινό τους νερό. Πρέπει να επιταχύνουμε τις 
προσπάθειες για να συνεργαστούμε διασυνοριακά και προτρέπω όλες τις χώρες να ενταχθούν και να εφαρ-
μόσουν τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το νερό – η οποία προωθεί τη βιώσιμη διαχείριση των κοινών 
υδάτινων πόρων. 

Η συνεργασία για την προστασία του νερού μπορεί να τροφοδοτήσει και να διατηρήσει την ειρήνη. 
Η διαχείριση του νερού μπορεί να ενισχύσει την πολυμέρεια και τους δεσμούς μεταξύ των κοινοτήτων και να 
ενισχύσει την ανθεκτικότητα στις κλιματικές καταστροφές. Μπορεί επίσης να οδηγήσει στην πρόοδο προς 
τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης – που αποτελούν το θεμέλιο των ειρηνικών κοινωνιών – μεταξύ άλλων με 
τη βελτίωση της υγείας, τη μείωση της φτώχειας και της ανισότητας και την ενίσχυση της ασφάλειας των 
τροφίμων και του νερού. 

Ας δεσμευτούμε να εργαστούμε μαζί, να κάνουμε το νερό δύναμη συνεργασίας, αρμονίας και σταθε-
ρότητας και έτσι να βοηθήσουμε στη δημιουργία ενός κόσμου ειρήνης και ευημερίας για όλους» 

 
Μια τέτοια μέρα η σκέψη μας και η δράση μας είναι κοντά στους λαούς που μάχονται για το δικαί-

ωμά τους στην ύπαρξη και την αξιοπρεπή διαβίωση. Η σκέψη μας είναι στο λαό της Παλαιστίνης που υφί-
σταται τα δεινά από την πολιτική γενοκτονίας που ακολουθεί εναντίον του το κράτος του Ισραήλ με την 
στήριξη των χωρών της «πολιτισμένης» Δύσης, μεταξύ των οποίων και η ελληνική κυβέρνηση. Παιδιά και 
άνθρωποι στην Γάζα εκλιπαρούν και κλαίνε για λίγο νερό. Καθήκον και του κινήματος για το νερό είναι να 
απαιτήσει εκεχειρία στη Γάζα και λευτεριά στην Παλαιστίνη. 

 
Σε όλο τον κόσμο πολίτες, συλλογικότητες, κινήματα οργανώνονται και διεκδικούν το δικαίωμά στο 

νερό, απαιτούν την πλήρη συμμετοχή τους στις πολιτικές αποφάσεις που αφορούν τη διαχείρισή του. Καταγ-
γέλλουν τον έλεγχο των ιδιωτικών συμφερόντων πάνω στο νερό και αντιτίθενται σε έργα που θέτουν σε κίν-
δυνο το νερό. Διεκδικούν δικαιώματα σε ποτάμια, παγετώνες ή λίμνες. Αυτή η συλλογική ευθύνη των ανθρώ-
πινων κοινοτήτων απέναντι στο νερό, το κοινό αγαθό όλων των ζωντανών όντων, δεν είναι απλά μια επιλογή, 
είναι σήμερα επιτακτική ανάγκη. 



Στην Ελλάδα κυβερνήσεις και ιδιωτικά συμφέροντα εργάζονται, κυρίως τα τελευταία δέκα χρόνια,  
με σταθερό προσανατολισμό την εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης του νερού.  

Οι μεγάλες νίκες του κινήματος για το δημόσιο νερό με τις αποφάσεις του ΣτΕ απέτρεψαν την ιδιω-
τικοποίηση της ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ, την ιδιωτικοποίηση του ΕΥΣ και την νομοθέτηση της εμπορευματοποίησης 
του νερού μέσα από την ΚΥΑ για την τιμολόγησή του. 

Σήμερα παρά τις αποφάσεις του ΣτΕ η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας συνεχίζει τις προσπάθειες 
να παραδώσει στους ιδιώτες τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και την διαχείριση των δικτύων επεξεργα-
σίας και διανομής που κατέχουν οι υπό δημοτικό έλεγχο επιχειρήσεις (ΔΕΥΑ) 

 
Στη φετινή Παγκόσμια Ημέρα Νερού, σωματεία και συλλογικότητες σε όλη την Ελλάδα με τη διαφο-

ρετικότητα μας, ενωνόμαστε, για να κάνουμε ξεκάθαρο ότι το νερό είναι ανθρώπινο δικαίωμα και κοινό α-
γαθό. Ότι ένα ανθρώπινο δικαίωμα δεν καθορίζεται από το αν μπορεί να πληρώσει κανείς για να το έχει. ‘Ότι 
ένα κοινό αγαθό δεν πρέπει να διαχειρίζεται ή να ελέγχεται από τους νόμους των αγορών. 

 
Οι εργαζόμενοι της ΕΥΔΑΠ με αφορμή και την φετινή Παγκόσμια Ημέρα Νερού, μαζί με την κοινω-

νία και τους φορείς της απαιτούμε η ΕΥΔΑΠ να μετατραπεί σε αμιγώς δημόσιο φορέα, εκτός χρηματιστη-
ρίου, με μοναδικό σκοπό την πλήρη κάλυψη των αναγκών των πολιτών, που θα χρησιμοποιεί τα οικονο-
μικά της πλεονάσματα αποκλειστικά για επενδύσεις σε υποδομές και την αναβάθμιση των υπηρεσιών της. 

 
Διεκδικούμε : 
• Συνταγματική κατοχύρωση του του νερού ως δημόσιο, κοινωνικό αγαθό και της αποκλειστικά δη-

μόσιας διαχείρισης του σε όλο τον υδρολογικό κύκλο από την πηγή, τη βρύση έως και ως τον αποδέκτη. 
• Να καταργηθεί ο ν. 5037/2023 ένταξης του νερού στην ΡΑΑΕΥ που καταπατά τις αποφάσεις του ΣτΕ 

και αποτελεί εργαλείο εμπορευματοποίησης και αύξησης της τιμής του νερού. 
• Η ύδρευση με καθαρό πόσιμο νερό είναι η πρώτης προτεραιότητας χρήση έναντι των υπολοίπων 

χρήσεων, όπως π.χ. παραγωγή ενέργειας. 
• Καμία καταστρατήγηση του κατοχυρωμένου Συνταγματικού Όρου για την αυτοτέλεια και το αυτο-

διοίκητο των Δήμων. Καμία εκχώρηση δημοτικής περιουσίας και πόρων της. 
• Θέσπιση δίκαιης τιμολογιακής πολιτική που να βασίζεται σε κοινωνικά κριτήρια προσαρμοσμένα 

στις ιδιαιτερότητες κάθε υδατικού συστήματος οι οποίες δεν αποκλείουν τις ευάλωτες ομάδες πολιτών. 
• Διασφάλιση των απαιτούμενων οικονομικών πόρων στην περίπτωση μετάβασης σε οποιοδήποτε 

νέο σχήμα διαχείρισης των υδατικών πόρων. 
• Δραστική μείωση του χρόνου εργασίας με διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας και κά-

λυψη όλων των κενών που απαιτούνται για τον εκσυγχρονισμό του τομέα και την ενσωμάτωση των νέων 
τεχνολογιών και των εξελίξεων της επιστήμης.  

• Καμία βίαιη συγχώνευση φορέων. Ουσιαστικός, ανοικτός δημόσιος διάλογος για την διαχείριση 
του νερού και των φυσικών πόρων, όπου θα συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στον τομέα αλλά και οι το-
πικές κοινωνίες. Στόχος η επίλυση των προβλημάτων του παρελθόντος, η ενίσχυση και ενδυνάμωση των 
Δ.Ε.Υ.Α. οι οποίες θα αποτελούν σε τοπικό επίπεδο, τους κύριους και νόμιμους διαχειριστές των υδατικών 
πόρων, συμπεριλαμβανόμενων των όμβριων υδάτων και των υγρών αποβλήτων, αλλά και φορείς προστα-
σίας του περιβάλλοντος, διασφαλίζοντας τις αρχές της εγγύτητας, της επικουρικότητας και της διοικητικής 
αυτοτέλειας. 

 
Έχουμε το θάρρος και την αποφασιστικότητα και παλεύουμε για το κοινό αγαθό, το νερό: Η ζωή στον 

πλανήτη Γη  εξαρτάται από αυτό! 
 

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΣΕΚΕΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΥΔΑΠ 
 


